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1. Buchpublikationen 

1) Taufe und Ethos. Paulinische Kriterien für das Proprium christlicher Moral = Freiburger 
Theologische Studien 106, Herder: Freiburg i. Br. 1977 

2) Herausgeber, zusammen mit Ziegler/Mieth/Camenzind-Weber: Sexualität und Ehe. Der Christ 
vor einem Dauerproblem, Zürich 1981 

3) Herausgeber: Sonntag – der Kirche liebstes Sorgenkind. Analysen, Deutungen, Impulse, im 
Auftrag der Theol. Hochschule Chur, Zürich 1982; 2. Auflage, Stuttgart 1984 

4) Herausgeber: Wie böse ist das Böse? Psychologische, philosophische und theologische 
Annäherungen an ein Rätsel, Zürich 1988 

5) Mitautor: Erfüllung des Kinderwunsches durch künstliche Befruchtungsmethoden? Eine 
Orientierungshilfe für Paare, hrsg. v. d. Schweiz. Nationalkommission Iustitia et Pax, Bern 1988 

6) Herausgeber und Vorwort: Neue ökumenische Eiszeit?, Benziger-Verlag: Zürich 1989 
7) Herausgeber und Vorwort: Verunsicherungen,  NZN-Buchverlag: Zürich 1991 
8) Herausgeber, zusammen mit H.-U. Kneubühler und H. Münk: Schweiz und Europa – mehr als 

ein Wirtschaftsraum. Soziale, ökologische und religiöse Aspekte, Sozialinstitut KAB Schweiz 
Zürich 1992 

9)   Leben dürfen – sterben müssen. Christliche Meditation über das Leben und Sterben und die 
Sterbehilfe, Kanisiusverlag: Fribourg/CH 1994 

10) Mit H.U. Kneubühler: Christliche Politik und soziale Verantwortung, Sozialinstitut der KAB: 
Zürich 1996 

11) Mitautor: Gentechnologie aus ethischer Sicht (Publikationsreihe der Kommission Justitia et Pax 
24), Bern 1997, 3. Auflage 

12) Mit Wilfried Lochbühler: Ökologische Theologie und Ethik, 2. Bde. (Texte zur Theologie, 
Abteilung Moraltheologie), Styria Graz 1999 

13) Migrationspolitik zwischen Abschottung und Multikulturalismus. Analysen, Ziele und 
Leitplanken aus sozialethischer Sicht (Vorträge der Aeneas-Silvius-Stiftung Basel 26), Schwabe 
Basel 2000 

14) Herausgeber: Ketzer und Sekten – einst und heute. Toleranz und ihre Grenzen in Kirche, 
Gesellschaft und Staat, Maihof Verlag Luzern 2002 

 
 
2. Artikel, Stellungnahmen und Interviews 

15) Probleme der heutigen Moraltheologie, in: SKZ 145/40 (1977) 581–583 (Bericht über den 
Moraltheologenkongress in Fribourg; Kurzfassung in: Vaterland, Nr. 229, 1.10.1977) 

16) Moraltheologie und Lehramt: Eine Anfrage von Pfr. A. Frei, ...und eine Antwort von H. Halter, 
SKZ 145/77 (1977) 637f; vgl. ebd., 685 (Kurzkontroverse im Anschluss an den Kongressbericht) 

17) Der neue Mensch. Auseinandersetzung mit Erich Fromms Vision des neuen Menschen in einer 
neuen Gesellschaft, Pfarrblatt der kath. Pfarreien der Region Basel 6, 48 (1977) 3 
(Pfarrblattverband der Diözese Basel: AG, BE, BS, BL, LU, SO, TG, SH, ZH) 

18) "Was ist denn da Schlechtes dabei?" Zur unbeantworteten Frage der Telearena, ebd. 11 
19) Jugend und Sexualität. Gesprächshilfen für Eltern, deren "Kinder" einen festen Freund haben, 

Pfarrblatt der Katholischen Pfarreien der Region Basel 7/5 (1978) 3.11 (Pfarrblattverband der 
Diözese Basel) 

20) Zeichen einer veränderten Zeit, Pfarrblatt für die Katholiken im Kanton Zürich 23/15 (1978) 3f 
(zur Einführung in die "Telearena" zum Thema Homosexualität). 

21) Moraltheologische Anmerkungen zur "Telearena", Vaterland 15.4.1978 (Homosexualität) 
22) Überlegungen zum Menschenbild der katholischen Soziallehre, in: Das Menschenbild der 

katholischen Soziallehre. Tagung vom 10./11. Nov. 1978, Paulusakademie Zürich 1978, 14–32 
(Manuskript) 

23) Wie können wir in der Ehe Gott erfahren?, Pfarrblatt St. Maurice 55/5 (1979) 7f 
24) Die wiederverheirateten Geschiedenen, Forum der Katholiken der Region Schaffhausen (und 

andere Regionen: Pfarrblattverband Diözese Basel) 25.8.1979, 2–4 
25) Gibt es absolute Normen?, SKZ 147/38, 39 (1979) 565–567; 579–583 
26) Zum Partner stehen: Telearena "Treue", in: Sonntag 60/46 (14.11.1979) 13 
27) Katholische Kirche und Ehescheidung, in: Bündner Kirchenbote 65/5 (1978) 2 
28) Kriterien der Normfindung, in: Zeitschrift für Religionsunterricht und Lebenskunde 9/1 (1980) 

2f 
29) Was gilt eigentlich noch? in: Pfarrblatt St. Maurice 57/1 (1981) 2f 
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30) Bibel und Sexualität. Biblisch begründete Leitsätze für eine heutige christliche Sexualmoral, in: 
Halter/ Ziegler/Mieth/Camenzind-Weber (Hrsg.), Sexualität und Ehe. Der Christ vor einem 
Dauerproblem, Zürich 1981, 9–27 

31) Kirche und Familie – einst und heute. Abriss der katholischen Familiendoktrin, in: ebd. 103–146 
32) Das kirchliche Eheverständnis nach Konzil und Synode 72, in: Vaterland 30.4.1981 
33) "Das verantworte ich selbst", Pfarrblatt der Region Basel 10/32 (1981) 3.10 (Pfarrblattverband 

der Diözese Basel) 
34) Ausbildung zum Amt im Dienste der lebendigen und missionarischen Gemeinde. Eine Skizze 

aus der Sicht des Pastoralforums 1981, Sodalengruss Priesterseminar St. Luzi Chur 8.12. 1981, 
5–15 

35) Sonntag für das Leben der Welt. Plädoyer für einen erweiterten Sonntagshorizont, in: Sonntag – 
der Kirche liebstes Sorgenkind. Analysen, Deutungen, Impulse, im Auftrag der Theol. 
Hochschule Chur hrsg. v. H. Halter, Zürich 1982; 2. Auflage, Stuttgart 1984, 53–80 

36) Wert oder Unwert des ungeborenen Lebens, Swiss Med. Schweizerische Zeitschrift für Medizin 
und medizinische Technik 4a (1983) 70–75 

37) Sonntag für das Leben der Welt, informatio (Mitteilungen des seraphischen Liebeswerkes Pro 
infante et familia) 28/4 (1983) 98–106 

38) "Das Problem ist, dass die Frau in der Kirche überhaupt ein Problem ist", SKZ 151/13 (1983) 
196–199 (Seminarbericht) 

39) Eigentlich wäre der Sonntag der Tag des Herrn, ehe–familie 50/9 (1983) 280–283 
40) Scheidung und Zweitehe. Moraltheologische Überlegungen zu einem brennenden 

Seelsorgeproblem, Mitteilungsblatt für die Katholiken in Horgen und Oberrieden Nr. 33 Febr. 
1984, 5–9 

41) Unglaubwürdige Kirche? Reformen kamen zu spät, Bündner Tagblatt 25.2.1984 
42) Was sollen wir tun? Vom freiheitlich-christlichen Umgang mit Gesetzen zur Erfüllung "des 

Gesetzes". Vortrag anlässlich der Tagung "Zwischen Freiheit und Gesetz. Aspekte eines jüdisch-
christlichen Missverständnisses" gemeinsam mit der christlich-jüdischen Arbeitsgemeinschaft in 
der Schweiz, Paulus Akademie , Akademie-Bulletin Nr. 23, März 1984, 11–19. 

43) Beihilfe zur Selbsttötung?, in: Schweizerische Ärztezeitung/ Bulletin des médecins suisses 65/51 
(19.12.1984) 2432; Aide au suicide?, in: ebd. 2433 

44) Fragen an Lia Stirnimann, in: Bündner Zeitung, 29.5.1985 
45) Bergpredigt – Ein Berg voll Schwierigkeiten am Berg der Seligkeiten, in: SKZ 153/23,24,25 

(1985) 378–381; 394; 397; 410–412 
46) Kriterien der Normfindung, in: Religion/Lebenskunde. Starthilfen zum Lehrplan für die Primar- 

und Sekundarschulen des Kantons Bern, Bern 1985, 4f (= Neuabdruck des gleichnamigen 
Beitrags in RL 1980) 

47) Ausgreifen nach dem Unendlichen, in: In der Freizeit unterwegs. Beitrag der Kirche zu einem 
humanen Tourismus. Arbeitstagung der Kath. Kommission "Kirche im Tourismus" vom 21.22 
Okt. 1985 in Einsiedeln/ Schweiz. Referate und Thesen. Dokumentation "Kirche im Tourismus" 
Schweiz, Bern o.J. (1985) 40–46 

48) Theologie, Kirchen und Umweltproblematik, in: Kath. Soziallehre in neuen Zusammenhängen = 
Theol. Berichte 14, hrg. von. J. Pfammatter/F. Furger, Zürich 1985, 165–211 

49) Weihnachten – oder vom Zwiespalt der Gefühle, in: Pfarrblatt für die Katholiken im Kanton 
Zürich 30/52, 1 (1985) 1f 

50) Einmal und nicht wieder, in: Schritte ins Offene Nr. 1 (1986): Ewiges Leben noch nicht und 
schon jetzt, 26f (Seelenwanderung?) 

51) "Du wirst den Sabbat heiligen!", in: Pfarrblatt kath. Pfarreien der Region Basel 15/19 (1986) 14 
(Pfarrblattverband Diözese Basel) 

52) Bevölkerungspolitik angesichts der "Weltbevölkerungsexplosion". Thesen zur 
Bevölkerungspolitik aus sozialethischer Perspektive, in: Die Welt für morgen. Ethische 
Herausforderungen im Anspruch der Zukunft hrsg. von G.W. Hunold/W. Korff (FS F. Böckle), 
München 1986, 129–141 

53) Brauchen wir Gott für die Sozialethik? Chancen und Grenzen des theologischen Ansatzes – 
aufgezeigt am Beispiel der Umweltethik, in: Dank an Franz Böckle. Festakt anlässlich seines 65. 
Geburtstages am 18. April 1986, hrsg. von der Deutschen Kommission Iustitia et Pax, Bonn 
1986, 26–36 

54) "Der werfe den ersten Stein". Vortrag an der Tagung für getrennt lebende und geschiedene 
Frauen und Männer, 6./7. 9. 1986, Paulus-Akademie Zürich 1986; Kurzfassung dieses Vortrags 
unter demselben Titel in: Mirjam 67/11 (1986) 386–389; Kurszeitung TKL 28/5,6 (1986/87) "... 
der werfe den ersten Stein" 
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55) Die Verantwortung der Führungskräfte gegenüber ihren Mitarbeitern. Kurzvortrag an der 
Generalversammlung des "Schweizerischen Vereins Hauswirtschaftlicher Betriebsleiterinnen" 
am 30.5. 1986 Waldhaus, in: Hauswirtschaftliche Betriebsleiterin 54/10 (1986) 20–25 

56) Ist es mit dem Sonntag vorbei?, in: treff. Christlichsoziales Magazin der KAB 19/1 (1987) 8f; 
vgl. Interview ebd. 18/24 (1986) 11; vgl. auch: Unsere persönlichen Konsequenzen, in: 
Sonntagsarbeit oder Sonntagsheiligung? Erste Stellungnahme der KAB Schweiz (Ergebnis 2. 
Sozialtag 1987, umgearbeitet in ein Arbeitspapier für Bildungsabende, Sozialinstitut der KAB 
Postfach 349 8031 Zürich 19) 21–25; vgl. auch Ostschweiz 14.2.1987: Christ und Gesellschaft 

57) Verteidigung der Menschenwürde und der Natur, in: Ostschweiz, NZN 14.3.1987; ebenfalls in: 
Bündner Tagblatt 21.3.1987 (Zur Instruktion der römischen Glaubenskongregation "Vita 
humana" ) 

58) Ethische Erwägungen nach dem AIDS-Schock: Was sollen wir tun?, SKZ 155/25 (1987) 430–
433; Teilabdruck auch in: Pfarrblatt Kath. Pfarreien der Region Basel 16/35 (1987) 3f 
(Pfarrblattverband) 

59) Verständigungs- und Argumentationsbereitschaft, = Serie "Zeitgemässe Tugenden" Nr. 9, in: 
angelus 78/ 40–41 (1987) 4 (Pfarrblattverband der Diözese Basel) 

60) Begegnung. Theologische Stichworte zur Aktion, in: Werkheft 88. Ökumenisches Kursbuch Zur 
Aktion 1988 von Fastenopfer und Brot für Brüder, Luzern 1988 , 4–7; dasselbe in: Civitas 43/3 
(1988) 44–47 

61) Stop-Aids-Aktion war für Kirche provokativ, Interview in der Bündner Zeitung 17.2.1988, 5 
62) Verdrängt das Fastenopfer die Fastenzeit? SKZ 156/7 (1988) 89f 
63) Politik ist im Glauben zu verantworten. Interview mit H. Halter über Kirche und Politik am 

Beispiel des "Fastenopfers", St. Galler Tagblatt 31.3.1988, 2; dasselbe Amriswiler Anzeiger 
64) Vorwort, in: Wie böse ist das Böse? Psychologische, philosophische und theologische 

Annäherungen an ein Rätsel, hrsg. von Hans Halter, Zürich 1988, 9–12 
65) Moraltheologie I (Fundamentalmoral) = Theologie für Laien. Als Manuskript vervielfältigt 

Zürich 1988 
66) Neue ökumenische Eiszeit? Eröffnungsansprache bei der gleichnamigen öffentlichen 

Vorlesungsreihe an der Theologischen Hochschule Chur , Bündner Kirchenbote Nr. 6 Juni 1988, 
3 

67) Stellungnahme zu den Zielen von EXIT, in: Zürcher Assistenz- und Oberärzteverband Bulletin 
Nr. 111 (1988) 22–25 

68) Leben müssen – sterben dürfen. Gedanken zu "EXIT – Vereinigung für humanes Sterben", in: 
Vaterland Nr. 44 29.10.1988, Wochenend Journal, 3 

69) "Verherrlicht Gott in eurem Leib". in: Menschliche Leiblichkeit = Schriften zur Anthropologie 
der Behinderten VI, Zürich o. J. (1988), 50–59 

70) Die Zeit drängt, in: Werkheft 89. Zur Aktion 1989 von Fastenopfer und Brot für Brüder, Luzern 
1989; dasselbe französisch: "Plus jamais le déluge", Civitas 44/3 (1989) 56–59 

71) Die Zeit drängt, in: SKZ 157/6 (1989) 89f 
72) "Fragile", 5.3.1989, in: Agenda "Die Zeit drängt": Aktion 1989 Brot für Brüder/Fastenopfer, 

Basel/Luzern 1989 
73) Für einen neuen Umgang mit der Natur. Gespräch mit H. Halter, Kopräsident der Theologischen 

Kommission Fastenopfer und Brot für Brüder, "Vaterland" , "Solothurner Nachrichten", 
"Nidwaldner Volksblatt", Wochenend Journal Nr. 11, 11.3.1989; dasselbe in der "Ostschweiz" 

74) Vorwort, in: Hans Halter (Hrsg.), Neue ökumenische Eiszeit? Zürich 1989, 9–17 
75) Sexualität und Sexualverhalten: Ethische Erwägungen aus christlicher Sicht, in: Katechetische 

Kommission der Schweizer Bischofskonferenz (Hrsg.), Geschlechtserziehung und 
Religionsunterricht, Luzern 1989, 5–29 

76) "Kirchliche Lehre und Ethik". Zum Streit zwischen einer "deontologischen" und einer 
"teleologischen" Ethik, in: SKZ 157/33–34 (1989) 506–512; Antwort auf Christoph Casettis 
Beitrag mit demselben Titel in: SKZ 157/24 (1989) 402ff 

77) Schuld und Schulden, in: SKZ 158/8 (1990) 105f 
78) "Religiöse Gefühle gehören zum Intimsten" Interview zusammen mit Silvia Strahm Bernet im 

Tagesanzeiger 98 Nr. 47, 26.2.1990, 2 
79) Elitäres Menschenbild überprüfen. Kurzes ethisches Statement zur pränatalen Diagnostik, 

Vaterland Wochenend Journal Nr. 10, 3.3.1990, 4 
80) Risiken machen klare Anforderungen nötig. Kurzes ethisches Statement zur somatischen 

Gentherapie, Vaterland Wochenend Journal Nr. 11, 10.3.1990, 3 
81) Die Büchse der Pandora bleibt offen. Kurzes ethisches Statement zu den 

Reproduktionstechniken und zur Keimbahntherapie, Vaterland Wochenend Journal Nr. 12, 
17.3.1990, 5 
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82) Fastenopfer – ein "linkslastiger Spendenverschleuderer"?, in: "Bündner Tagblatt" vom 3.4.1990, 
14 (Leserbrief) 

83) Ethische Reflexionen zur Spitex, in: P. Eschmann u.a. (Hrsg.), Ambulante Krankenpflege. 
Spitex Handbuch, Huber-Verlag: Bern 1990, 34–39 

84) Gericht und ethisches Handeln. Zur Rede vom göttlichen Gericht in der modernen Dogmatik und 
zur Bedeutung dieser Rede für die Ethik, in: Hoffnung über den Tod hinaus = Theologische 
Berichte 19, Benziger Zürich 1990, 181–224 

85) Recht auf den eigenen Tod? in: Zeitschrift Reformatio 39/5 (1990) 342–348 
86) Franz Böckle (*1921): Theonome Autonomie, in: Gegen die Gottvergessenheit. Schweizer 

Theologen im 19. und 20. Jahrhundert, hrsg. v. St. Leimgruber/M. Schoch, Herder Basel 1990, 
449–468 

87) Schuld ist mit der menschlichen Freiheit verbunden. Die Solothurner Nachrichten im Gespräch 
mit Hans Halter, dem neuen Moraltheologen an der Theologischen Fakultät Luzern, Solothurner 
Nachrichten 6.10.1990 

88) Sonntag, Artikel in: H. Rotter/G. Virt (Hgg.), Neues Lexikon der christlichen Moral, Innsbruck 
1990, 689–694 

89) Taufe, Artikel in: H. Rotter/G. Virt (Hgg.), Neues Lexikon der christlichen Moral, Innsbruck 
1990, 759–762 

90) Platznot auf der Erde? (100 Jahre katholische Soziallehre), Pfarrblatt Basel u.a. 20/4 (1991) 4f; 
dass. Pfarrblatt für die Katholiken im Kt. Zürich 36/9, 1991, 3 

91) "Frieden wollen alle...", in: SKZ 159/7 (1991) 93f  
92) "Golfkrieg stellt Sozialethik vor grosses Dilemma". Ein Gespräch mit den Professoren Hans 

Halter, Luzern und Adrian Holderegger, Freiburg, Vaterland 28.2.1991 
93) Mitten im Tod den Sieg des Lebensfeiern, Leitartikel im "Vaterland" vom 30.3.1991 zu Ostern 
94) Vorwort, in: H. Halter (Hrsg.), Verunsicherungen. Mit Beiträgen von Th.G. Bucher/Hans F. 

Geisser/K. Koch/A. Müller/D. Wiederkehr/A. Höchli-Zenruffinen, NZN Buchverlag Zürich 
1991, 9–12 

95) Widerspruch zwischen katholischer Soziallehre und kirchlicher Praxis?, Diakonia 22/3 (1991) 
151–159 

96) AIDS als ethische Herausforderung, in: Schweizerischer Katholischer Frauenbund (Hrg.), 
Tagungsbericht SKF-Forum 2/91 (Zentralsekretariat SKF, Postfach 7854, 6000 Luzern) 

97) Einer der bedeutendsten Moraltheologen. Der verstorbene Theologe Franz Böckle hat zur 
Überwindung der herkömmlichen Morallehre beigetragen, in: Vaterland Wochenendjournal Nr. 
29 13.7.1991, 5; kürzere Fassung: Zum Tod des Moraltheologen Franz Böckle, Bündner 
Tagblatt Nr. 159, 11.7.1991 

98) Franz Böckle: Leben und Werk, SKZ 159/39 (1991) 594–603 
99) "Zum Leben und Werk eines grossen Moraltheologen" in: Abschied von Franz Böckle, hrsg. v. 

Moraltheologischen Seminar an der Universität Bonn, Bonn 1991, 6–14 
100) Ist die Gentechnologie des Teufels? Antrittsvorlesung vom 20.6.1991 an der Theologischen 

Fakultät Luzern, in: Jahresbericht der Theologischen Fakultät Luzern 1990/91, 77–90 
101) Überfordert die Kirche die Politiker? Impulse aus der neueren christlichen Soziallehre, in: 

Luzerner Reden, hrsg. von der CVP des Kantons Luzern, Postfach 6000 Luzern 9, 1991 
102) Land in Sicht. Grundlagenpapier zur Fastenaktion von "Brot für alle"/"Fastenopfer" 1992, 

Werkheft 92: Land in Sicht. Fastenopfer/ Brot für alle Luzern/ Bern , 2–11; dasselbe französisch: 
1. Introduction à la campagne oecuménique "Amérique latine, 1492–1992: A qui cette terre?", 3. 
Aspects théologiques, in: Cahier d'animation 1992, 1–8; 17–20 

103) Sind Tierversuche ethisch vertretbar? Pfarrblatt der Region Basel 21/3 (1992) 3f (dasselbe 
auch in Pfarrblatt der Region Olten, Bern, Schaffhausen, Aarau/Lenzburg, Baden/Wettingen) 

104) 3. Kapitel: Grundlegung der ethischen Stellungnahme, in: Schweizerische Nationalkommission 
Justitia et Pax (Hrsg.), Gentechnologie aus ethischer Sicht, Bern 1992, 39–56; Mitarbeiter an den 
übrigen Kapiteln, bes. 1. und 4. Kapitel  

105) Land in Sicht. Zur Konzeption der Schweizerischen Fasten-Aktion anlässlich des Gedenkjahres 
Lateinamerika 1492–1992, in: Jahrbuch für christliche Sozialwissenschaften, hrsg. v. F. Furger 
33 (1992) 137–154, 137–148 (zusammen mit T. Bernet) 

106) "Recht kann Moral niemals ganz erzwingen". Ein Gespräch mit Hans Halter zum 
Verfassungsartikel zur Fortpflanzungs- und Gentechnologie, Luzerner Zeitung Nr. 110, 
12.5.1992, 4; auch in: Urner-, Schwyzer-, Nidwaldner-, Zuger Zeitung 

107) Altern und Solidarität als ethisches Prinzip, in: SGG SSG: Schweizerische Gesellschaft für 
Gerontologie (Hrsg.), Altern und Solidarität. Verhandlungsbericht der Jahrestagung SGG 1991 
Bern 21.–23. November 1991, hrsg. v. Ch. Chappuis, Bern 1992, 6–15 
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108) Gentechnik und Ethik. Sechs Thesen zur grundsätzlichen ethischen Auseinandersetzung, 
optipharm: La revue de la pharmacie – Die Zeitschrift der Apotheke (Montreux) Nr. 131 
November 1992, 12–13 (deutsch und französisch)  

109) Kirche und Europa, in: Halter, H./Kneubühler, H.-U./Münk, H. (Hgg.), Schweiz und Europa – 
mehr als ein Wirtschaftsraum. Soziale, ökologische und religiöse Aspekte, Sozialinstitut KAB 
Schweiz Zürich 1992, 45–63 

110) Die Angst vor der Gentechnologie oder Frankenstein lässt grüssen, Angestellten-Revue 73/12 
(1992) 20–22 

111) "Wir schicken unser Geld direkt nach Afrika...", in: SKZ 161/5 (1993) 61f (erschien auch in 
vielen Pfarrblättern der deutschen Schweiz) 

112) Säugetiere sind keine Maschinen. Aktuelles Interview, Schweizer Familie Nr. 8, 25.2.1993, 31 
113) "Vive l'Afrique" – "Macht teilen, gemeinsam leben", SKZ 161/8 (1993) 109f 
114) "Vergessener Kontinent" im Brennpunkt. Fastenopferkampagne 93: Gespräch Benno 

Bühlmann mit Hans Halter, Präsident der Theologischen Kommission, Luzerner Zeitung Nr. 48, 
28.2.1993, 37 

115) Ist Gentechnologie des Teufels?, in: J. Römelt (Hg.), Verantwortung für das Leben. Ethik, 
Technik, Lebensschutz und Krisenintervention (Wissenschaft und Verantwortung 2), Innsbruck 
1993, 37–62 

116) Christsein – was ist das? Diffuses Christentum: Servez-vous!?, in: Pfarrblätter der Region 
Basel 22/ Nr. 18 (1993) 15 

117) Leben, Sterben und Sterbehilfe aus christlicher Sicht, SKZ 161/18 (1993) 258–266 
118) Sollen Ärzte töten dürfen? Neues Euthanasie-Gesetz in den Niederlanden, in: alle Pfarrblätter 

der Region Basel, ferner Olten 22/Nr. 20 (1993) S. 3f; Kirchenblatt für die Pfarreien des 
Dekanates Liechtenstein 57/14–14 (1993); Pfarrblatt Region Aarau/ Lenzburg 8/Nr. 19 (1994) 5f 

119) Gott als Richter oder Retter? Zwischen Höllenangst und Himmelshoffnung, in. A. Gasser 
(Hg.), Tod als Grenze zu neuem Leben – Fragen nach den "Letzten Dingen", NZN Zürich 1993, 
67–88 

120) "Es gibt drei göttliche Tugenden". Ethische Anmerkungen zum "Katechismus der katholischen 
Kirche", in: SKZ 161/ 38 (1993) 506–513 

121) Moral ist eine wandelbare Grösse (Zur Enzyklika Splendor Veritatis), in: Luzerner Neueste 
Nachrichten Nr. 232 6.10.1993, 7 

122) Die neue Enzyklika und die Grundlagen der Moraltheologie, Pfarrblatt der Region Basel 22/ 42 
(1993) 1f. 

123) Wir haben die Wahrheit nicht im Besitz (Zur Enzyklika Splendor Veritatis), in: Basler Zeitung 
Nr. 250, 26.10.1993, 3 

124) Sollen Ärzte töten dürfen?, Ethica. Wissenschaft und Verantwortung, 1/3 (1993) 296–298 
125) Ist Gentechnik unmoralisch? I, Sandoz bulletin Nr. 102 (1993) 4–9; Ist Gentechnologie 

unmoralisch? II. Konkretes zu einer schwierigen Diskussion, ebd. Nr. 103, 20–27 (in deutscher, 
französischer und englischer Sprache) 

126) "Ich will die Kirche hören". Wo bleibt mein Gewissen?, in: W. Kirchschläger (Hrsg.), 
Christlicher Glaube – überholt?, NZN Zürich 1993, 105–127 

127) Sollen Ärzte töten?, in: NÖ Consilium. Mitteilungen der Ärztekammer für Niederösterreich 
48/11 (1993) 12–17 

128) Frohe Botschaft. Versöhnung statt Osterhasen, Tages Anzeiger 102/77, 2.4.1994, 2 
129) Ethische Grundsatzfragen an die Biotechnologie, in: Vision – Das Schweizer Magazin für 

Wissenschaft und Forschung 1/ März 1994, 61; französisch in: Vision – Le magazine suisse de 
la science et de la recherche, 1/mars 1994, 61 

130) Erlebnisbereich mit vielen Folgewirkungen. Interview mit dem Sozialethiker Hans Halter, in: 
kageb erwachsenenbildung Zeitschrift der Kath. Arbeitsgemeinschaft Erwachsenenbildung der 
Schweiz und des Fürstentums Liechtenstein 31/2 (1994): Sexualität und kirchliche 
Erwachsenenbildung, 9–14 

131) Der Vatikan und die Bevölkerungspolitik, in: SKZ 37, 38 (1994) 494–499; 512–515 
(Redaktionelle Zusammenfassung davon in Pfarrblatt 16/2 (1994) BS Stadt u.a., Liestal u.a. 
Leimental u.a., Olten) 

132) Gewissen und Naturrecht in einer kommunikativen Ethik, Diakonia 25/5 (1994) 308–318 
133) Ist Gentechnologie unmoralisch?, in: Schweizerische Medizinische Wochenschrift 124/40 

(1994) 1749–1757 (Zusammenfassungen in Englisch und Französisch) (= stark gekürzte und 
überarbeitete Fassung von: Ist Gentechnologie des Teufels? in: J. Römelt (Hg.), Verantwortung 
für das Leben, Innsbruck 1993); eine Zusammenfassung davon auch in: Medical Tribune Nr. 42, 
Freitag 21.10.1994, S. 28, unter dem Titel: Gentechnologie: Was ein kritischer Befürworter 
fordert 
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134) Bedauerlich (Stellungnahme zum Dokument der Glaubenskongregation über die Zulassung der 
wiederverheirateten Geschiedenen zur Kommunion vom 15.10.1994, Kipa 15.10.54), Pfarrblatt 
für die kath. Pfarreien von Basel-Stadt und Riehen/ Olten 30/44 (1994) 3 

135) Ist die Ehe unauflösbar? Stellung der Geschiedenen und Wiederverheirateten in der 
katholischen Kirche, in: St. Galler Tagblatt Jrg. 156 Nr. 253, Samstag 29. Oktober 1994, 2 
(ganzseitig) 

136) Biotechnologie für Entwicklungsländer? Ethische Kriterien und Fragen zur Anwendung der 
Biotechnologie besonders bei landwirtschaftlichen Nutzpflanzen, in: Ethica: Wissenschaft und 
Verantwortung 2/4 (1994) 339–350 

137) Leben wir heute in einer "Kultur des Todes"? Zur neuen Moralenzyklika: Ein Interview mit 
Hans Halter, Professor für Theologische Ethik in Luzern, Luzerner Zeitung Freitag 31.3.1991, 3 
(ganzseitig), dasselbe in: Thurgauer Zeitung vom 15.4.1995; gleiches Interview unter dem Titel: 
"Erneut ein ungemein hartes moralisches Urteil ausgesprochen", Basler Zeitung Freitag 
31.3.1995, 3 

138) Prophetische Rede. Die Enzyklika lässt sich nicht einfach auf die Rechtsordnung übertragen, 
Tagesanzeiger 103, Nr. 77, 1.4.1995, 3 (Gastkommentar) 

139) Streitfeld Gentechnologie: Dürfen wir alles tun, was wir können? in: Luzerner Zeitung u.a. 
Wochenendjournal, 1.7.1995, 51–52 

140) Kneubühler, H.U./ Halter, H., Pflichtzölibat als Gegenstand empirischer Sozialforschung? in: 
SKZ 63/27–28 (1995) 415–418 

141) Ethische Anforderungen an die Anwendungen der Biotechnologie in Entwicklungsländern, in: 
Schweizerisches Zentrum für Internationale Landwirtschaft ZIL (Hg.), Biotechnologie für 
Entwicklungsländer? Chancen und Risiken der Biotechnologie bei landwirtschaftlichen 
Nutzpflanzen. Eine Zusammenstellung der Vorträge des SVIAL/ZIL-Symposiums an der ETH-
Zürich, 8.–9.Juli 1994, Hochschulverlag AG ETH Zürich 1995, 73–78 

142) Zur Frage nach dem hohen "C" (Gibt es christliche Politik?), in: Gernet, H. u.a. (Hg.), Josi J. 
Meier. Dank- und Denkschrift, Comenius Hitzkirch 1995, 14–25 

143) Kirche und Homosexualität, in: Pfarrblatt der Region Basel 24/48, 1; Pfarrblatt der Region 
Olten 17/48, 1 

144) Jede Moral findet ihren Gott – findet Gott seine Moral?, in: Conferentia episcoporum 
reipublicae sloveniae (ed.), A. Strukelj (ed. curavit), Dei voluntatem facere. Opus collectaneum 
in honorem Aloisii Sustar, Archiepiscopi et Metropolitae Labacensis, Ljubljana – Celje 1995, 
487–497 

145) Artikel: "Glaube VI. Theologisch-ethisch", in: LThK 3. völlig neu barb. Auflage hrsg. von W. 
Kasper u.a., Herder Freiburg 1995, 689f 

146) Ist die Gleichsetzung von Homosexualität mit Sünde haltbar?, in NLZ Nr. 16, 20.1.1996, 31 
147) Toleranz für "Tötung auf Verlangen"?, in: forum. Pfarrblatt der katholischen Kirche im Kanton 

Zürich, 41/10 10.3.1996, 20f 
148) Ethische Reflexionen zur Spitex, in: P. Eschmann u.a. (Hg.), Ambulante Krankenpflege. 

Spitex-Handbuch, 2. überarbeitete und ergänzte Auflage, Huber Bern u.a. 1996, 43–47 (leicht 
überarbeitete 2. Auflage des gleichnamigen Aufsatzes in der 1. Auflage 1990) 

149) Gentechnik: Kein Ungehorsam gegen den Schöpfer, in: Pharma CH 12/4 (1996) 4 
150) Das Problem ist, was man mit Gentechnologie macht, in: Schaffhauser Nachrichten Nr. 203, 

2.9.1996, 2 
151) Soll sich die Kirche aus der Politik heraushalten? in: Holzhey, Helmut/ Schaber, Peter (Hgg.), 

Ethik in der Schweiz (Theophil: Zürcher Beiträge zu Religion und Philosophie Bd. 2) Pano 
Zürich 1996, 41–58 

152) Zum Grundsatzstreit um die Gentechnologie, in: Redaktionskommission der Naturforschenden 
Gesellschaft in Zürich (Hrsg.), Mensch und Natur. Festschrift zur 250-Jahr-Feier der NGZ, 
Zürich 1996, 282–292 

153) Kirche und Familie im Wandel. Eine Skizze zur Geschichte und Geschichtlichkeit der 
kirchlichen Familienlehre, in: M. Ries und W. Kirchschläger (Hgg.), Glauben und Denken nach 
Vatikanum II. Kurt Koch zur Bischofswahl, NZN Zürich 1996, 111–132 

154) Gott mit uns – trotz allem oder in allem. Meditation zum Weihnachtsfest, in: Pfarrblatt für die 
kath. Pfarreien von Basel Stadt und Riehen, 25/52,1, 22.12.1996, 3 

155) "Weder einseitig glorifizieren noch verteufeln". Ethik-Professor Hans Halter zu den Chancen 
und Gefahren der Gentechnologie, NLZ Nr. 51, 3. März 1997, S. 9 (ganzseitig); dasselbe unter 
dem Titel: "Wer sagt denn, was wir dürfen und was nicht?", in: Bündner Zeitung 26.3.1997, 2 

156) "Weder verteufeln noch glorifizieren". Ethikprofessor Hans Halter zur Genschutzinitiative 
(Interview), in: Sonntag Nr. 14, 3.4.1997, 28–31 (eine leicht modifizierte Fassung des Interviews 
in der NLZ vom 3.3.1997) 
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157) 30 Silberlinge. Vom Umgang mit der Schuld, Tages-Anzeiger Wochenendausgabe vom 
29./30.3.1997, Nr. 73, 2 

158) Leiden in und an der Schöpfung, in: G. Höver (Hg.), Leiden. 27. Internationaler Fachkongress 
für Moraltheologie und Sozialethik (September 1995 Köln/Bonn) Studien der Moraltheologie 
hrsg. v. A. Autiero u. J. Römelt Bd. 1, LIT-Verlag Münster 1997, 43–72 

159) Warum gerade Gentechnologie so umstritten ist, in: Handelsbank Zürich. Geschäftsbericht 
1996, Ihag Zürich 1997, 45–54; dasselbe englisch: Why does so much controversy surround 
gene technology in particular?, in: Commercial Bank Zurich Annual Report 1996, Ihag Zurich, 
45–54 

160) Verbote bedürfen der Rechtfertigung, in: BioTeCH forum. Information und Kommunikation 
des Schwerpunktprogramms Biotechnologie (B.I.C.S.) des Schweizerischen Nationalfonds zur 
Förderung der wissenschaftlichen Forschung 2/ Juni (1997), Rubrik: Forschungsfreiheit: Wo 
sind die Grenzen?, 11; französisch: Les interdictions doivent se justifier, ebd. 11 

161) Was ist die christliche Soziallehre?, in: C-Akademie, Seminar vom 14. Juni 1997 in Bern: 
"Wasser predigen und Wein trinken?". Die christliche Soziallehre im Abnützungsprozess der 
realen Politik, Bern 1997, 15–18 (Resumé en français) 

162) "Für eine Zukunft in Solidarität und Gerechtigkeit", in: Pfarrblatt Nr. 33 vom 10.8.1997 für die 
katholischen Pfarreien von Basel Stadt und Riehen; des Dekanates Liestal sowie die Pfarreien 
Birsfelden u.a.; der Dekanate Leimental und Birseck; in: Pfarrblatt 12/ 51 (14.12.97) 4 

163) Migrationspolitik – Sozialethische Kriterien, in: Schweizerische Katholische 
Arbeitsgemeinschaft für Ausländerfragen (SKAF): Migration zum Nulltarif? Jahresversammlung 
SKAF 22.5.1997 (SKAF Dokumentation 1997/2), Luzern 1997, 3–25. Dasselbe französisch: 
Migration – critères d'éthique sociale, in: SKAF, Migration – à quel prix?, Luzern 1997, 3–24 

164) Für einen gläubigen Realismus in der Seelsorge, SKZ 165/42 (1997) 623–625 
165) Besser zuerst die Schulden tilgen? (Zur Solidaritätsstiftung der Schweiz), in: Pfarrblatt der 

Region Basel und Olten 47/ 26 (16.11.1997) 137  
166) Zentralschweizer Stimmen zu Europa ("Hans Halter, Theologe und Studienpräfekt {sic!} der 

Universitären Hochschule Luzern", Neue Luzerner Zeitung Nr. 280, Donnerstag, 4. Dezember 
1997, 3 

167) Auf Umwegen nach Brüssel – bis das Volk allwissend ist?, in: Neue Luzerner Zeitung Nr. 20, 
26.1.1998 

168) Im Schmollwinkel auf ein besseres Europa warten?, in: Neue Luzerner Zeitung Nr. 32, 
9.2.1998, 3  

169) Ethische Aspekte der Gentechnologie, in: Der Luzerner Arzt, Nr. 31 November 1997, 
Spezialheft: Gentechnologie: Ja oder Nein? Gesundheitspolitik Gesundheitskosten 

170) Halter: "Nicht alle in den gleichen Topf werfen". Interview in "Luzern heute" Nr. 10, 5.3.1998 
S. 3 (Präsident der Luzerner Ausländerkommission zur Ausländerpolitik, ganzseitig) 

171) Chronik des Studienjahres 1996/97 1.1. Universitäre Hochschule Luzern (UHL) 1.1.1. Bericht 
des Rektors, in: Universitäre Hochschule Luzern. Jahresbericht 1996/97, Luzern 1998, 3–9; 
Chronik des Studienjahres 1996/97. 1.2. Fakultäten. 1.2.1. Theologische Fakultät, 1.2.1.1. 
Bericht des Dekans, ebd. 20–26 

172) Migrationspolitik zwischen Abschottung und Multikulturalismus. Zu einem komplexen 
Problem aus sozialethischer Perspektive, in: Universitäre Hochschule Luzern. Jahresbericht 
1996/97, Luzern 1998, 88–100 

173) Schuld und Schuldbewältigung. Wie mit der geschichtlichen Schuldzuweisung an die Schweiz 
umgehen? Eine theologische Besinnung zum Dank-, Buss- und Bettag, in: Schweizerische 
Kirchenzeitung166/37 (1998) 517–523; leicht gekürzte Fassung in: BAU-Steine für Ethik, 
Kirche und Gesellschaft, Themenheft: Schuld Nr. 2 März/April 1999, 4–7 

174) Seuchen als Geissel Gottes? Theologiegeschichtliche und ethische Aspekte, in: Ars Medici. 
Schweizer Zeitschrift für Hausarztmedizin, 20 (1998) 1296–1304 

175) Kirchenmusik am Ende? Ansprache anlässlich der Diplomfeier der Akademie für Schul- und 
Kirchenmusik Luzern am 1. Juli 1998, in: Aki-Zytig, Nr. 4, August/ Oktober 1998; auch in: 
Singen und Musizieren im Gottesdienst 123/5 (1998) 199–201 

176) Anerkennungspreis der Stadt Luzern für Prof. Dr. D. Wiederkehr, Laudation anlässlich der 
Preisverleihung am 22. Dezember 1996, in: G. Koch/ J. Pretscher (Hg.), Dimensionen der 
Freundschaft oder: Wider den Egotrip, echter Würzburg 1998, 117–121 

177) Herrscht auch Gerechtigkeit?, in: Anzeiger Luzern 70/ Nr. 12 12.2.1999, 1 
178) Wann ist ein Mensch tot? Stellungnahme seitens der katholischen Moraltheologie, in: Felix 

Largiadèr u.a. (Hgg.), Tod, Hirntod, Organentnahme. Ethische, gesellschaftliche und 
medizinische Aspekte einer zukünftigen Transplantationsgesetzgebung. Vorträge des Erlengut-
Symposiums 1997, Eigenverlag der Herausgeber, Zürich 1999, 29–34 

179) Theologische Ethik mit Schwerpunkt Sozialethik, in: SKZ 167/34 (1999) 446–449 
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180) Mitautor: Medizinisch-ethische Richtlinien zur somatischen Gentherapie am Menschen, in: 
Schweizerische medizinische Wochenschrift (SMW) 129, Heft 44 (1999) 1666–1669 

181) Informatik an der Luzerner Universität?, in: Neue Luzerner Zeitung Nr. 76, 30. März 2000, 13 
182) Kirchenmusik am Ende?, in: Caecilia 109/ Janvier-Fevrier 2000, 26 
183) Leben mit neuem Wissen als Problem, Interview in: Neue Luzerner Zeitung Nr. 147, 

27.6.2000, 3 
184) Wo sind die Grenzen der Forschung? Interview in: Coop Zeitung Nr. 27 5.7.2000,16f. 
185) Tiere als Transplantationsressourcen – Argumente auch aus theologischer Sicht, in: Seebach, 

J.D./Candinas, D./Largiader, F. (Hgg.), Potential und Risiken der Xenotransplantation. Potential 
and risk of xenotransplantation. Was Experten dazu meinen, Luce Verlag Murten 2000 

186) Bericht und Leitbild des Regierungsrates für die Ausländer- und Integrationspolitik des 
Kantons Luzern, Luzern 4.1.2000; Ausländer- und Integrationspolitik. Kurzfassung des 
Leitbildes des Regierungsrates, Luzern März 2000 

187) Überlegungen eines Sozialethikers, in: Hoffmann Nowotny, Hans Joachim (Hg.), Das Fremde 
in der Schweiz. Ergebnisse soziologischer Forschung, Seismo Zürich 2001, 266–272 

188) Medizinische Ethik: Ist Xenotransplantation ein verantwortbares Projekt?, in: Le praticien, le 
cœur et les poumons. Congres médical Ärztekongress QUADIRMED 25 28 janvier 2001, 
Abstracts, Crans Montana 2001, 79 

189) Welche zentralen Werte müssen im Gesundheitswesen zum Tragen kommen?, Internet-
Publikation unter www.unilu.ch/ISE/Vorträge/Tagungen 

190) Mitautor: Die Würde des Tieres. Eine gemeinsame Stellungnahme der Eidg. Ethikkommission 
für die Gentechnik im ausserhumanen Bereich (EKAH) und der Eidg. Kommission für 
Tierversuche (EKTV) zur Konkretisierung der Würde der Kratur beim Tier, BUWAL Bern 2001 

191) Haben alte Menschen noch einen Platz im Gesundheitswesen?, in: Fachzeitschrift Heim, 72. 
Jg., September 2001, 441–444 

192) Solidarität – Ein fundamentales Prinzip mit Grenzen, in: SKZ 169/39 (2001) 534–539 
193) Solidarität – Aus ethischer Sicht, in: Gemeinschaft zur Unterstützung der Stiftung solidarische 

Schweiz (Hrsg.), Solidarität auf dem Prüfstand. Die Referate der Tagung 
194) "Solidarische Schweiz" vom 12. Mai 2001 (Separatdruck der SKZ 169 (2001) Nr. 39 S. 533–

539; Nr. 44, S. 616–20; Nr. 46 S. 646–653), Zürich 2001, 3–13 
195) Sakral profan: Gibt's das noch?, in: M. Brandazza u.a. (Hgg.), Geistliche Musik und die 

Jesuitenkirche Luzern. Festschrift 20 Jahre Collegium Musicum, Musikhochschule 
Luzern/Collegium Musicum Luzern/ Raeber Verlag Luzern 2002, 229–246 

196) Nüchterner Glaube – auch im kirchlichen Dienst, in: Pfammatter, J. (Hrsg.), "Werft eure 
Zuversicht nicht weg" (Hebr 10, 35), Kanisius Freiburg/CH 2002, 35–45 

197) Katholiken sagen Nein. Fristenregelung – moralisch inakzeptabel?, in: St. Galler Tagblatt 
Mittwoch, 1.5.2002, 2 (ganzseitig) 

198) Es geht um die Menschenwürde aller Beteiligten, in: Neue Luzerner Zeitung, 4.5.2002, Nr. 
103, Dossier Schwangerschaftsabbruch, 55 

199) Einleitung, in: H. Halter (Hrsg.), Ketzer und Sekten – einst und heute. Toleranz und ihre 
Grenzen in Kirche, Gesellschaft und Staat, Maihof Verlag Luzern 2002, 4–8 

200) Toleranz. Kerngehalt, Begründung, Forderungen, Grenzen, in: H. Halter (Hrsg.), Ketzer und 
Sekten – einst und heute. Toleranz und ihre Grenzen in Kirche, Gesellschaft und Staat, Maihof 
Verlag Luzern 2002, 63–76 

201) Xenotransplantation aus ethischer Sicht, in: Münk, H.J. (Hg.), Organtransplantation. Der Stand 
der ethischen Diskussion im interdisziplinären Kontext (Theologische Berichte Bd. 25), 
Paulusverlag Freiburg Schweiz 2002, 174–245 

202) Sexualmoral – gibt es das noch?, in: Kirchenblatt für röm.-kath.Pfarreien im Kt. Solothurn Nr. 
20/21, 22.9.–19.10.2002, 4f. Dasselbe unter dem Titel: "Ja Einheit, Liebe eben.", Sexualethik 
1/5: Sexualmoral – gibt es das noch?, in: Horizonte. Pfarrblatt Bistumsregion Aargau – Aarau 
17/44 (24.10.2002) 4f., auch in: Pfarreiblatt Urschweiz Nr. 4, 15.-28.2.2003 2f. Dasselbe 
unter dem Titel: Verantwortet gelebte Sexualität: Was gilt heute noch? in: forum Nr. 17 
17./ 24. August 2003, S. 4f., auch in: Forum Pfarrei. Pfarrblatt im Bistum St. Gallen, 
1(2004)4-5. 

203) Warum soll künstliche Empfängnisverhütung unkeusch sein?, in: Kirchenblatt für röm.-kath. 
Pfarreien im Kt. Solothurn, Nr. 22, 20.10.– 2.11.2002, 4f.. Dasselbe unter dem Titel: Ist 
Fortpflanzung der einzige Zweck? Sexualethik 2/5: Der Sinn von Sexualität am Beispiel der 
künstlichen Empfängnisverhütung, in: Horizonte. Pfarrblatt Bistumsregion Aargau – Aarau 
17/46 (7.11.02) 4f. Dasselbe in: Pfarreiblatt Urschweiz Nr. 11, 25.5.-6-2003, 2f. 

204) Nichteheliches Sexualverhalten, in: Kirchenblatt für röm.-kath. Pfarreien im Kanton Solothurn, 
Nr. 23, 3.–16.11.2002, 4f. Dasselbe unter dem Titel: Im Sinne der Ganzmenschlichkeit. 
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Sexualethik 3/5: Nichteheliches Sexualverhalten, in: Horizonte. Pfarrblatt Bistumsregion Aargau 
– Aarau 17/47, 17.11.2002, 4f 

205) Homosexualität – nichts oder alles?, in: Kirchenblatt für röm.-kath. Pfarreien im Kt. Solothurn, 
Nr. 24, 17.–30.11.2002, 4f. Dasselbe unter dem Titel: Von positivem Sinn erfüllt: Sexualethik 
5/5: Homosexualität, in: Horizonte / Pfarrblatt Bistumsregion Aargau – Aarau 17/51 
(15.12.2002) 4f. Dasselbe in: Pfarreiblatt Urschweiz Nr. 13, 28.6. – 18.7.2003, 3f. 

206) Konkubinat – eine eheähnliche Lebensgemeinschaft ohne die Nachteile der Ehe?, in: 
Kirchenblatt für röm.-kath. Pfarreien im Kt. Solothurn, Nr. 25, 1.–14.12. 2002, 4f., auch in: in: 
Pfarreiblatt Urschweiz Nr. 9, 26.4. – 9.5. 2003, 2f. Dasselbe unter dem Titel: Ein Ersatz für die 
Ehe? Sexualethik 4/5: Konkubinat – als Lebensgemeinschaft nicht einfach ablehnen, in: 
Horizonte. Pfarrblatt Bistumsregion Aargau – Aarau 17/50 (8.12.2002) 4f., 

207) "Die Bibel sagt ...". Kritische Fragen, Beobachtungen und Thesen zum Thema Bibel und 
Moral/Ethik, in: Wilhelm Guggenberger/Gertraud Ladner (Hgg.), Christlicher Glaube, Theologie 
und Ethik, Lit-Verlag Münster u. a. 2002, 131–140 

208) Hans Halter/ Béatrice Bowald: "Preist Gott in eurem Leib" (1 Kor 6, 20). Leiblichkeit aus 
biblisch-ethischer Perspektive, in: Diakonia 33/4 (2002) 235–241 

209) Sterbenachhilfe - vom schwierigen Umgang mit der Freiheit, in: Willisauer Bote 
Samstag 1. Februar 23003, Nr. 13, S. 5 

210) Gerechter Krieg?, in: Sonntag Nr. 10 6.3.2003, S. 7. 
211) Hans Halter/ Béatrice Bowald, “Glorify God in your Body” (1 Cor 6:20), in: Theology 

Digest 50/1 (2003) 27-31. 
212) Ökologische Ethik, in: Laubach, Thomas (Hg.), Angewandte Ethik und Religion. 

Gerfried W. Hunold zum 65. Geburtstag zugeeignet, UTB A. Francke 2003, 337-364.  
213) ”Registrierung ware ethisch durchaus verantwortbar” Ethikprofessor Hans Halter über 

Vatikan-Dokument zu homosexuellen Partnerschaften, in: Kipa Katholische 
Internationale Nachrichtenagentur, Nr.220 Freitag 8. August 2003; dass. in: 
Schweizerische Kirchenzeitung 171/33-34 (2003) 581f.; dasselbe unter: “Moral ist nicht 
rechtlich erzwingbar”, in: Basler Zeitung, Montag 11.8.03, S. 6; dass.  stark gekürzt 
unter: “Moral ist nicht erzwingbar”, Interview von Benno Bühlmann mit Hans Halter 
in: St. Galler Tagblatt, Mittwoch 6. August 2003, S. 2; dasselbe stark gekürzt unter: 
“Eine andere Sprache sprechen”, in: Neue Luzerner Zeitung, Freitag 8. August 2003, S. 
39;  

214) Gesundheit, Tod und Unsterblichkeit. Der Wunsch nach Unsterblichkeit ist nicht 
kostenlos, in: Interpharma (Hg.), “Gesundheit!”. Annäherung an ein fascettenreiches 
Themenfeld (Festschrift 10 Jahre Interlaken-Tagung der Interpharma, Basel 2003, 28f.  

215) Die Haftung des Arztes und des Spitals – Ethische Überlegungen, in: Fellmann, W./ 
Poledna, Th. (Hg.), Die Haftung  des Arztes und des Spitals (forum gesundheitsrecht, 
7), Schulthess Zürich Basel Genf 2003, 9-19 

216) Embryonen. Vom ungewissen Anfang des Menschseins, in: Kirchenblatt für römisch-
katholische Pfarreien im Kanton Solothurn 35/26 (2003) 4f. 

217) “Organspende ist Nächstenliebe”. Über den Umgang mit dem toten Körper (Zur 
Ausstellung “Körperwelten”). Interview von Arno Renggli, in: Neue Luzerner Zeitung 
30.1.2004, S. 12.  

218) Xenotransplantation – Lösung für den Organmangel?, in: Schweizerischer 
Nationalfonds NFPR 46: Themenheft 3, Organzuteilung. Herausforderung für Politik 
und Gesellschaft, Bern 2004, 50f. 

219) “Moral kann man nicht mehr verordnen”, Interview von Benno Bühlmann mit HH, in: 
Neue Luzerner Zeitung 18.6.2004, S. 13 

220) Menschen als Ersatzteillager, Gentechnik, Klonen… Bioethik als Kompass im Nebel 
der Angst vor Bio- und Medizintechnik?, in: Adrian Loretan/Franco Luzatto (Hrsg.), 
Gesellschaftliche Ängste als theologische Herausforderung. Kontext Europa, Münster 
2004, 38–55 

221) Xenotransplantation – Lösung des Allokationsproblems?, in: Bechi, P. u.a. (Hgg.), 
Organallokation. Ethiche und rechtliche Fragen (Ethik und Recht2), Basel 2004, 261-
268. 
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222) Theologische und philosophische Ethik – endgültig getrennte Geschwister?, in: Ethica 
12 Heft 4 (2004) 339-448 (Hrsg.); darin: Zum Symposion vom 11./12. Juni 2004 – Zum 
60. Geburtstag von Prof. Dr. Hans Jürgen Münk, 339-345. 

223) “Gott und die Moral” – Karl-Wilhelm Merks und die Moral. Eine kleine Laudatio, in: 
Jans, Jan (Hrsg.), Für die Freiheit verantwortlich. Fs für K.-W. Merks zum 65. 
Geburtstag (Studien zur theologischen Ethik 107), Fribourg/ CH / Freiburg i. Br./ Wien 
2004, 9-19. 

224) Nanotechnologie –Aufbruch ins Kleinste, in: Kirchenblatt für römisch-katholische 
Pfarreien im Kanton Solothurn 37/2 (9.-22. Jan. 2005) 4f. 

225) Ethischer Kommentar zum Fallbericht: Autofahren und Demenz vom Alzheimer Typ, 
in: Zeitschrift für medizinische Ethik51/1 (2005) 88f. 
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